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СТОРИЧНА доля однієї з найстаріших книго збі рень
півдня України – Херсонської обласної універ -
сальної наукової бібліотеки ім. Олеся Гончара –
протягом усіх років її існування складалася не -

просто. Проте, за всіх часів головним в її діяльності було
до несення до найширших верств населення знань, на ко пи -
че них людством, здобутків вітчизняної і світової куль тури,
втілених у друкованому слові, демократичність і за га ль -
нодоступність, утвердження своєї суспільної значущості.

Ідея створення громадської бібліотеки у Херсоні
належить братові знаного художника Миколи Мико лайо -
вича Ге – Григорію Миколайовичу – і була проголошена
в місцевому гуртку діячів просвітницького руху на по -
чатку 1871 року. Цю ініціативу підтримали члени гуртка,
міська влада, найбільш передові з впливових городян. До
числа засновників так званого бібліотечного товариства
разом із ентузіастами увійшов і місцевий губерна тор –
генерал С. Старинкевич. Було розроблено демократич -
ний статут, затверджений Міністерством внутрішніх
справ у січні 1872 року, а 26 березня відбулися перші за -
гальні збори засновників, на яких обрали дирекцію кни -
гозбірні. З цього часу бібліотека почала існувати як уста -
нова. Багато городян надали їй в тимчасове користування
книги, журнали, робили грошові внески. 

За дозволом предводителя губернського дворянства
Е. Ерделі бібліотека розмістилася в залі Дворянського
зібрання, де зна ходилася перші п’ять років. 18 червня
1872 року сюди прийшли перші читачі. Користування
або не ментом було платним, а читальною залою –
безкоштовним. З 1874 року від міської управи почали
надходити субсидії, які дедалі збільшувалися.

Новий етап розвитку бібліотеки розпочався 1890
року, коли вперше звернули увагу на комплектування
фонду науковими виданнями. Було видано каталоги до
всіх розділів фонду. 

В 1891 році незаможним особам знижено плату за
ко ристування абонементом, що значно збільшило число
відвідувачів. Громадськість почала активніше брати
участь у літературно#музичних вечорах, виставках, спек -
таклях та інших заходах, які влаштовувала бібліотека.
Для читання лекцій запрошувалися відомі професори Но -
воросійського університету, що знаходився в Одесі, та
навчальних закладів інших міст.

1891 року до 100#річчя від дня смерті князя Г. По -
тьомкіна було засновано відділ краєзнавчої літератури і
предметних пам’яток місцевої старовини, названий його
ім’ям. Згодом це зібрання поклало початок майбутньому
краєзнавчому музею.

В той час у Херсоні значного розвитку набуло
книгодрукування. До бібліотеки надходили такі видання,
як: „Статистико#экономические обзоры Херсонского
уезда”, „Отчеты о деятельности Херсонской уездной
земской управы”, „Памятные книжки Херсонской
губернии”, газети „Херсонские губернские ведомости”,
„Юг” та ін. Як документальні джерела вони мають значну
наукову цінність і сьогодні.

Зростали фон -
ди, збі льшува ла ся
кількість читачів. Майже 15 років збиралися кошти для
будівництва приміщення біб лі отеки. Перший відчутний
внесок зробив І. Корбуль. І тільки завдяки пожертвуванням
меценатів та підтримці місцевого голови І. Волохіна було
зібрано потрібну суму.

У серпні 1896  р. на колишній Старообрядовій площі
за проектом академіка Новоросійського університету
архітектора М. Толвінського було розпочато і восени нас -
туп ного року завершено спорудження будинку біб -
ліотеки. В ньому вона знаходилася впродовж 90 років
(вул. 21 Січня, 24). Приміщення було розраховане на 50
тис. томів і 75 читацьких місць. На час переїзду до цієї
будівлі фонд книгозбірні налічував понад 15 тис. видань,
з яких половину складала белетристика. 21 грудня 1897
року відбулося освячення будинку бібліотеки і відзна че -
но 25#літній ювілей установи. 

Зручності нового приміщення все більше при ваб -
лювали відвідувачів, зростав попит на літературу. Фонд
книгозбірні почав суттєво поповнюватися за рахунок
подарунків приватних осіб, місцевих та іногородніх
організацій і установ, інших бібліотек.

Серед дарувальників варто відзначити знаного поета
О. Плещєєва, а також Тарле, Падалку, Осадчого,
Тезякова, братів Гошкевичів та ін. Відомий московський
книговидавець К. Солдатенков надіслав продукцію свого
видавництва. Майже всі державні міністерства, Академія
наук, більшість наукових товариств безкоштовно
надсилали бібліотеці свої видання. Таким чином у місті,
де не було жодного вищого навчального закладу, пос ту -
пово сформувалася громадська книгозбірня, яка за
складом фонду займала сьоме місце в імперії, а за кіль -
кістю книг, що видавалися читачам, – друге, посту па -
ючись лише Харківській громадській бібліотеці.

На околицях міста – військовому форштадті,
передмісті Забалка, а згодом – у районі Млинів, було
відкрито філіальні відділення. Це сприяло новому при -
пливу читачів.

В огляді діяльності книгозбірні за 40 років один із її
директорів Л. Осинський, вказуючи на зростання
впродовж 1906#1908 рр. попиту на книги і різке падіння
йо го у подальшому, називав цей процес „барометром ро -
зу мового життя суспільства”.

Своїм успішним розвитком бібліотека багато в чому
зобов’язана активній діяльності В. Шенфінкель
(1867#1928), яка більше 30 років свого життя опікувалася
справами установи. За свідченням відомого письменника,
нашого земляка Б. Лавреньова: „...библиотечное дело
было для нее не только профессией, но и подлинной
жизненной страстью”1.

Народилася Віра Костянтинівна в Херсоні. Закін чи -
ла Вищі жіночі курси у Петербурзі. Повернувшись у
Херсон і маючи постійну роботу від Петербурзького
статистичного комітету, захопилася справами бібліо те -
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ки. Збереглося чимало документальних доказів про те,
що в той час бібліотека все більше набувала функцій
справжнього осередку культури.

Дійсним членом бібліотеки В. Шенфінкель була з
1887 року, а з 1890 року загальними зборами членів
книгозбірні її обрано до складу дирекції. 

До виборної дирекції в різні часи входили від 8 до 12
осіб. Майже всі займали високі державні посади. Дирекція
відала всіма напрямами роботи бібліотеки. Для більш
успішного управління її справами обов’язки між членами
були чітко розподілені. Це були щирі ентузіасти, бо ж
працювали безплатно, на добровільних засадах. У різні
роки Вірі Костянтинівні доводилося займатися бухга л -
терією і палітурною справою, записом книг, веденням
рукописного каталогу, карткових каталогів, обробкою
статистичних даних, вона завідувала відділами фонду і до
кінця життя була завідувачкою (директором) бібліотеки. З
1890 по 1908 рік підготувала зведені статистичні відомості
до 18 опублікованих щорічних звітів про роботу уста нови.
Ім’я В. Шенфінкель, її діяльність як бібліографа, складача і
упорядника дру кованих каталогів та бібліографічних
покажчиків було відоме далеко за межами нашого краю. 

Перший каталог фонду бібліотеки було видано ще в
1874 році. З 1890 року цю роботу очолила В. Шенфінкель.
Нею спільно з М. Беккером, бібліотекарями Шипин сь -
кою, Поповою, Делятицькою було складено і в 1897 році
видано систематичний каталог фондів бібліотеки з часу її
заснування і 4 доповнення до нього (три з них видано дру -
карським способом). Крім книг, у каталозі відображено
зміст 49 найпоширеніших журналів другої половини 
XIX – поч. XX ст. Подано допоміжні покажчики.

Хочеться виділити „Указатель книг и статей отдела
имени Кн. Г.А. Потемкина по истории и состоянию Но во -
российского края” (Херсон, 1913. – 125 с.). Він скла дався з
приблизно 1 500 назв книг і статей з питань історії, архео -
ло  гії, географії, етнографії, природо знав ства, сільського
гос подарства, торгівлі, транспорту, мор ської та річкової
спра ви Півдня України. Тут відоб ражено і методично чітко
сис те матизовано роботи відомих істо ри ків – Багалія, Мур -
за ке ви ча, Писаревського, Ска ль ков ського, Яворницького,
Осад чого, Тезякова та ін. По рі вняно з виданими раніше біб -
ліо графічними посібниками Леонтьєва, Маркевича, Мо ги -
лян ського, Чижикова в ньому вельми повно відбито лі те -
ратуру про Херсонщину і Таврію. Високу оцінку по каж чику
дав журнал „Русский библиофил” (1914. – №   1. – С. 90).

На добру пам’ять заслуговує і М. Беккер
(1842#1909). На арені громадської діяльності в Херсоні
він з’явився в 1884 році, коли був обраний членом Місь -
кої управи. Його природний розум, неабиякі орга ніза тор -
ські здібності, глибоке знання міського господарства
були оцінені, і 1897 року М. Беккера обирають гласним
ду ми, а з 1901 по 1909 рік він очолював Міське управ -
ління – спочатку як заступник голови, а згодом як голова.
Михайло Євгенович має пряме відношення до того, що в
цей час Херсон почав активно розвиватися: став великим
торговим портом, його з’єднано з мережею залізниць, об -
ла ш товано набережну, з’явились електричне освітлення
вулиць міста, водопровід, каналізація, побудовано театр.

Як книголюб він з увагою та любов’ю ставився до гро -
мадської бібліотеки. Авторові цих рядків свого часу по -
щастило знати людину, яка у той час була гімна зис ткою та
читачкою бібліотеки і щодня бачила екіпаж М. Бек кера,
що стояв по декілька  годин перед книгозбірнею.

У 1891 році Михайла Євгеновича обрано до складу
дирекції бібліотеки і протягом 18 років не відбулося
жодної події, в якій він не брав би активної участі, а в дні
негоди силою свого красномовства, шляхом клопотань,
пояснень відстоював її інтереси.

З 1895 по 1908 рік М. Беккером було складено за -
гальні частини звітів бібліотеки, він брав участь у
розробці статистичних матеріалів і сприяв виданню цих
документів. У 1896#1897 роках очолював комісію з
нагляду за будівництвом приміщення бібліотеки.

Певний час був відповідальним бібліотекарем. Брав
діяльну участь у складанні каталогів до фонду кни -
гозбірні, простежив її історію за перші 30 років існування.

На честь Михайла Євгеновича, на основі його ж да -
рів, було організовано відділ літератури з питань міського
самоврядування і земських справ імені М. Беккера та
видано систематичний покажчик видань відділу.

Михайло Євгенович завжди прагнув заглибитись у
суть бібліотечної справи. На той час у бібліотеках не іс ну -
вало послідовної системи групування літератури. У 1902
році він розробив оригінальну систему, яка під назвою
„Главные основания для выработки системы библи -
отечного каталога” в 1911 році була опублікована в
журналі „Библиотекарь” (№ 3/4) і дістала позитивну
оцінку професійного загалу. У цій праці знайшла відобра -
ження не лише ерудиція автора, але й його неабияка
обізнаність у бібліотекознавстві.

По десять#двадцять років поспіль обиралися до
складу дирекції відомі в місті городяни: міський голова  
І. Волохін (1888#1905), лікарі М. Поппер (1888#1897), 
Є. Диканська (1890#1911), І. Козубов (1893, 1896#1909),
ветеринарний лікар В. Синькевич (1891#1911), юристи 
А. Гржибовський (1890#1912), Л. Осинський (1905#1911),
О. Сергеєва (1888#1904) та багато інших. Це вони
підтримували бібліотеку матеріально, дарували книжки,
опікувалися її справами.

Під час та після громадянської війни (а Херсон був
прифронтовим містом) бібліотека спрямувала свої
зусилля на культурно#просвітницьку роботу і тим самим
визначила своє місце в житті міста: її працівники брали
участь у ліквідації неписьменності, надавали пересувні
бібліотечки військовим частинам тощо.

Значно зменшилася чисельність читачів у голодні
1921#1922 роки: з 5 тисяч осіб у серпні 1921 р. – до 600
осіб у 1922 р. Тисячами обчислювалася кількість непо -
вер нених книжок. 

Дещо на краще пішли справи у 1923 році. Бібліотеку
було реорганізовано у центральну міську, переведено на
дер жавний бюджет, скасовано плату за користування
книгами. Почали надходити в одному примірнику всі ви -
дання, що виходили в Україні. В 1926 році херсонська
кни гозбірня була в числі п’яти найбільших бібліотек рес -
публіки.

У червні 1926 р. у Харкові проходив І Всеукраїнсь -
кий з’їзд бібліотечних працівників, у роботі якого взяла
участь  В. Шенфінкель.  Вона виступила з доповіддю „Пе -
ре движ ная работа”. 

Бібліотека виконувала функції міжокружної і
центрально#окружної, організаційно#методичного центру
для інших книгозбірень. При ній працював колектор. У
Млинах і на Сухарному, в приміських селах відкривались
філії центральної бібліотеки, які з часом реор гані зо ву -
вались у самостійні книгозбірні. 
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СТОРІЯ Ні жин сь кої центра ль ної мі сь кої бі б лі о те ки
(ЦМБ) ім. М.В. Го го ля роз по ча ла ся в да ле ко му 1897 ро ці,
ко ли за іні ці а ти вою по ві то вих зем сь ких збо рів у мі с ті бу -
ло від кри то без ко ш то в ну на род ну бі б лі о те ку+ чи та ль ню.

Її кни ж ко вий фонд на ра хо ву вав 2 005 при мі р ни ків, а кі ль кість
від ві ду ва чів ста но ви ла по над 900 осіб.

Про те бі б лі о те ка+ чи та ль ня не мо г ла за без пе чи ти за пи ти
ме ш ка н ців мі с та. То му пи тан ня про не об хід ність ство рен ня у
Ні жи ні мі сь кої пу б лі ч ної бі б лі о те ки не од но ра зо во по ру шу ва -
ло ся гро мад сь кі с тю. Ро зу мі ла це і мі с це ва вла да. Так, 12 кві т -
ня 1909 ро ку, з на го ди 100+річ чя  М. Го го ля, мі сь ка Ду ма при -
йн я ла по ста но ву від кри ти в Ні жи ні на мі сь кі ко ш ти пу б лі ч ну
бі б лі о те ку йо го іме ні. 

Від те пер роз по ча ла ся ро бо та з фо р му ван ня фо н ду май -
бу т ньої кни го збі р ні. Мі сь ка Ду ма що ро ку ви ді ля ла по 500
крб. на ку пі в лю кни жок. Бу ли і до б ро ві ль ні по же р т ви. Пе р -
шим та кий дар (500 то мів книг, 300 на зв) зро бив ви да т ний
вче ний+ фі ло лог,  про фе сор   Іс то ри ко+ фі ло ло гі ч но го   ін сти -
ту ту  П. За бо лот сь кий. Бу ло при дба но цін ну іс то ри ч ну бі б лі о -
те ку ви кла да ча ін сти ту ту Є. Ка ш п ров сь ко го, а та кож при ва т -
ну ко ле к цію па ні Бо гуш, яка скла да ла ся з тво рів ро  сій сь ких і
за хід но євро пей сь ких кла си ків. Та ким чи ном по сту по во на ко -

пи чу ва в ся фонд бі б лі о те -
ки. Але по лі тич ні по дії тих
ро ків – Пе р ша сві то ва вій -
на, хви лі ро бі т ни чо го ру ху – від су ну ли пи тан ня про від крит тя
бі б лі о те ки на три ва лий час. 

Ли ше 21 лю то го (за ста рим сти лем) 1917 р. від бу ла ся до -
в го очі ку ва на по ді я. «Че р ни го в с кая зе м с кая га зе та» (1917. –
№18) пи са ла: «21 фе в ра ля в день ко н чи ны ве ли ко го пи са те ля
зе м ли рус с кой и бы в ше го уче ни ка Не жи н с ко го ли цея Н.В. Го -
го ля  Не жи н с кое го ро дс кое са мо уп ра в ле ние от к ры ло в Не -
жи не пу б ли ч ную би б ли о те ку име ни Н.В. Го го ля». 

Для кни го збі р ні тим ча со во бу ло ви ді ле но при мі щен ня
слу ж бо во го  ка бі не ту в мі сь кій чо ло ві чій  гі м на зії, ди ре к то -
ром якої був П. За бо лот сь кий. Йо го ж бу ло об ра но го ло вою
пра в лін ня бі б лі о те ки, та кож він до по ма гав бі б лі о те ка рю, ко -
т рий за 25 крб. в мі сяць 4 ра зи на ти ж день ви да вав до до му
кни ги. 

«Чи с ло книг с 750 на зва ний в 1500 то мах при от к ры тии
би б ли о те ки за год удво и лось; чи с ло по дпи с чи ков с 40+50 в
пе р вые дни – во з ро с ло к кон цу го да до 600 че ло век; пре об -
ла да ют сре ди них уча ща я ся мо ло дежь ста р ших кла с сов и ев -
реи; мно гие от цы го ро да не то ль ко ма те ри а ль но не по дде р -

ІІ З. Петрик

…ІМЕНІ ВЕЛИКОГО ПИСЬМЕННИКА
(До 110Bї річниці Ніжинської центральної
міської бібліотеки імені М.В. Гоголя)

З 1938 року бібліотека стала базою для проведення
постійних тримісячних курсів бібліотечних працівників
не тільки Херсонщини, а й Миколаївської і Запорізької
областей.

Оцінку діяльності книгозбірні на початку 30#х років
дав Б. Лавреньов: “Пришедшие на смену старым, новые
библиотечные работники <...> повели дело дальше,
укрепляя библиотеку и расширяя её фонды <...>
библиотека стала действительно достоянием всего
населения Херсона”1. 

На початок 1941 року книжковий фонд бібліотеки
нараховував понад 300 тис. томів, ним користувалося
майже 10 тис. читачів.

Тяжким випробуванням для книгозбірні стали роки
Великої Вітчизняної війни. У період фашистської окупації
бібліотека деякий час працювала, проте її фонд та майно
були пограбовані і окупантами, і місцевими мародерами.
Літературу, яка не відповідала духу тим часового режиму,
знищено.

13 березня 1944 року місто було звільнено. Страш -
ний вигляд воно мало. Такою була й бібліотека: вибиті
двері, вікна, розтрощені меблі, розкидані книги. Втрачено
більше 215 тис. книжок. 

Вже у квітні розпочалася робота з відродження зак -
ладу. Книги надіслали Державна бібліотека ім. В.І. Ле -
ніна та Ленінградська публічна бібліотека ім. М.Є. Сал -
тикова#Щедріна. А з вересня почали надходити нові кни -
ги, в тому числі й обов’язковий примірник видань.

З утворенням у жовтні 1944 року Херсонської
області бібліотека набула статусу обласної. А з 1966 року
вона має статус обласної наукової установи універса ль -

ного профілю. З 1936 по 1997 рік книгозбірня носила ім’я
російського письменника О.М. Горького, з 1997 року
носить ім’я українського письменника Олеся Гончара.

Визначною подією для книгозбірні був її переїзд у
1987 році в нове приміщення, книгосховище якого
розраховано на зберігання 1 млн. 200 тис. томів.

Сьогодні наша бібліотека – не тільки регіональний
інформаційний центр, це ще й великий центр дозвілля.
Люди різного віку приходять сюди поспілкуватися, поди -
ви тися виставки професійних і самодіяльних художників,
переглянути відеофільми, послухати виступи митців і
літераторів, взяти участь у засіданнях читацьких клубів
та об’єднань за інтересами тощо.

Все це сприяє піднесенню престижу бібліотеки у
населення, постійному припливу читачів. Щорічно її
послугами користуються до 40 тис. мешканців міста і
області. До їхніх послуг – майже мільйонний універ са -
льний фонд, розрахований на те, щоб кожна доросла
людина, незалежно від її професії, переконань, змогла
знайти потрібну літературу.

Очолює установу кавалер ордена княгині Ольги III
ступеня, заслужений працівник культури України і
просто мудра та гарна жінка Надія Іванівна Коротун. Під
її керівництвом колектив висококваліфікованих фахівців
докладає багато зусиль для того, щоб бібліотека розви -
валася відповідно до вимог сучасного інформа цій ного сус -
пільства, не лише збирала, зберігала документи на різних
носіях інформації, а й за допомогою сучасних технологій
забезпечувала право кожної людини на отримання
інформації. 
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1 Лавренев Б.А. Моя первая академия //Собр. соч. В 6#ти т. – М., 1985. – Т. 6. – С. ЗЗЗ.
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